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BBenenue

B cenpmoM knacce HauumHaeTcs u3yuyeHue reoMeTpuu. LIIKoIbHBIA Kypc
npeanoiaraetr paz0op Mmiomaaeid TpeyrojJbHUKOB C 8 Kiacca, XOTs C IUIOMIaAsIMU
MPSIMOYTOJLHUKA, KBaJpaTa U Kpyra Mbl 3Hakomuiucbpanee. Ocoboe BHUMaHUE
oOpaiaercst Ha BBIYUCIICHUE TIONIAIeH YEThIPEXYTOIBHUKOB, TPEYTOJILHUKOB, TaK
Kak B JAJIbHEHIIIEM BCEM yYallMMCSl HaJl0 CAABATh OCYAAPCTBEHHBIE K3aMEHbI 110
Marematuke (OI'D u EI'D), B KOTOpPBIX €CTh 3a/laHKsl Ha HAXOXJEHUE IUIOIIAIeH
MHOrOyrojibHUKoOB. IlIkonpHass mnporpaMma HE BCErja paccMaTpuUBacT BCE
dbopMyIbl 11 peleHust 3a1ay.

B npomwtom romy s mnucana paboOTy MO HaxOXIEHUIO IUIOMIAIU
MHOTOYyToJIbHMKa Ha Kietyatoi Oymare «®opmyna Iluka».Korma nHa ypoke
r€OMETPUM Hauyajlu M3ydaTh IUIONIA[h TPEYrOJbHUKA,TO MO3HAKOMUIUCH C TPEMS

Gopmymamu: S = %ah; S=yp(p—a)(p—-b)(p—c); S= %ab — IEpBBIE JBE JArOT
BO3MOJKHOCTh BBIUMCIUTH IUIOIAAL JII00Or0 TPEYrOJbHUKA [0 3aJaHHLIM
BEIMYMHAM, a TPETh — JJIs IPAMOYTOJBHOIO TPEYroJdbHMKA, Tie 8 Uh ero KaTeTsl.
Korma yuuTenr MaTeMaTUKH CKasal, 4TO KPOMe 3THX (OPMYN €CTh €IE, TO o
pelmiaa MO3HAKOMUTBCS ¢ HUMH W y3HaTh, OTKyHa 3T (OPMYJIbI IPOU3OLLIH,
HalMcaTh  y4eOHO-UCCIIENOBATENLCKYI0 pabory 1o Teme «DopMyisl  Juis
BBIYMCIIEHHUS IUIOMAIN TPEYTOJbHUKAY.

I'umore3a:

Bepno 51, 4yTo 1uonaas TpeyrojabHuKa, HalieHHas 1Mo 0JHOM (opmyJie, paBHA
TUTOIIA/IN 3TOTO K€ TPEYTroJIbHUKA,BBIYUCICHHOU 10 APYyroi dhopmye?

Heab yueOHO-UCCI€10BATEIbCKOI PadoOThI:

Haiitu ¢hopmynbl, KOTOpbIE HE BKIFOUEHBI B TPOrpaMMy HIKOJIBHOTO Kypca,
[I0KA3aTh UX IPUMECHEHHE HA 3a/1a4ax.



3agaum:
1) TIpoaHanM3upoOBaTh U CUCTEMATU3UPOBATH MOJYYCHHYIO HHPOPMAITHUIO;

2) [To3HakoMHUTECS ¢ (HhOPMYTaMH U ONIPEICIIUTh PAIIHOHATLHOCTh MX
IIPUMEHEHUS;

3) Ucnonb30BaTh pa3iuyHbie GOPMYIIBI ISl HAXO0XKICHHS TUIOIIAIH OJHOTO H TOT'O
K€ TPEYroJIbHUKA,

4) HaiiTi HeCKOJIbKO 3a/1a4 Ha HaXOXKJCHHUE TUIOMAaN TpeyroiapHarukan3 KIMos
MPOLUIBIX JIET U PEIIUTh UX;

5) Coznath nmpe3eHTanuo padoThl AJIs MPEACTABICHHUS] COOpaHHOTO MaTepuana
OJIHOKJIACCHUKAM.



OcHOBHAA YaCTh

1. ®opmyasl iI0mAAel TPEYroJbHUKOB
[lonsiTue mionaan HaM U3BECTHO U3 MOBCEIHEBHOTO onbiTa. Kaxabii
TIOHMMAET CMBICII CJIOB: IUIOMIAAb KOMHATHI paBHa 16 M2, IIOImaahb CagoBOro
y4acTKa — BOCbMH COTKaM U T.JI.
MoxHO cKa3aTh, 4TO IO b MHOTOYTOJbHUKA — ATO BEJIMYMHA TOW YacTH
IJIOCKOCTH, KOTOPYIO 3aHUMAET MHOTOYTroJibHUK. M3Mepenue mionaaeit
MIPOBOJIMTCS C TIOMOIIIBIO BHIOPAHHON €IMHUIIBI U3MEPEHUST aHAJTIOTUYHO
U3MEPEHUIO JIJTUH OTpe3KOB. [Ipu BEIOpaHHOM eIUHUIIE U3MEPEHUS TIIOIIAIeH
TJIOIA/Ib KaKI0TO MHOTOYTOJBHHUKA BBIPAKAETCS MOJOKUTEIHHBIM YHCIIOM.
3TO YKCIIO MOKA3bIBAET, CKOJIBKO pa3 €IMHULIA U3MEPEHUS U €€ YacTu
YKJIAJBIBAIOTCS B JAHHOM MHOTOYTOJIbHUKE. Tak, eciiv 3a € TMHUILY U3MEPEHUS
OTPE3KOB MPUHST CAHTUMETP, TO 32 CIIUHUITY U3MEPEHUS IUIOMIaAei
NPUHUMAIOT KBaJpaT co CTOpoHOU 1cM. Takoii KBajpaT Ha3bIBACTCS
KBaJPaTHBIM CAHTUMETPOM M 0003HadaeTcst cM2. OOBIYHO U3MEPSIOT JIUIIb
HEKOTOpPHIE CBSI3aHHBIE C MHOTOYTOJIbBHUKOM OTPE3KH, a 3aTEM BBIUUCISIOT
IUTOMIA/Ib 10 onpeneaéHHbIM hopmyaam. [1]

1.1. OcHoBHasi (popMy.ia IUIOIIAAN TPeYroJabHUKa S = Y2ah

S = Y%ah, rae

S - oMk TPEyroabHUKa

a - U3BECTHAsI CTOPOHA TPEYTOJIbHUKA

h - BeICOTa IIPOBEICHHAS K TIPSAMOM COJIEPIKAIILYIO CTOPOHY @ TPEYTOJIbHUKA

Teopema:
[Inmomane TpeyrosbHUKa paBHA MTOJOBUHE TPOU3BEACHHSI OCHOBAHUS HA BBICOTY.

B D

Jlano: AABC
AC — ocHOBanue,
BH — BricoTa,

h S — wIomans
Jlokazatp, 4TO

C SAABC = l/2(/6\(:><BH) =
=Ysah

JlokazaTenbCTBO:



1) JlocTpoum 10 mapaiiesiorpaMmma
2) AABC=ADBC (o TpemM cTopoHam)
BD = AC, AB = CD, BC- o0mast a1t Tpe€yroJbsHUKOB
3) Sascp =ah = (ACxBH) = 2 Saasc, Tak kak AABC =ADBC, =>
Sansc = SabsC
4) Sanasc = % Sascp= 1/2(AC>< BH) =% ah

1.1.1. HaxoxneHus miomanei mo gopmyJie S = Ysah

Jano: A ABC,
AC= 24 cwm,
BH= 32cm
Haiitu:

S=?

Pemienue:
1) S =-ah, raea = AC = 24om, h = BH = 32cm,
S =~ *24 %32 = 384 (ov?)

OtBeT: S = 384cMm?

Jlano: A ABC,
AC=17 cwm,
BH= 12cm
Hairtu:

S=7?

Pemenne:
2) §=-ah, rxea = AC = 7om, h = BH = 120w,
_1 * —_ 2
S=-*7%12 =42 (cw?)

OtBeT: S = 42¢cM?



1.2. ®opmyaa I'epona S = \/p(p —a)(p—-b)(p——c)

dopmyna ['epona comepxkurcs B «Metpuke» ['epona Anekcanapuiickoro (I
BEKa H.3.) W Ha3BaHa B €ro 4ecTb. | €pOH HMHTEpPECOBAJICS TPEYrOJbHUKAMU C
LIEJIOYHUCIICHHBIMU CTOPOHAMM, IUIOIIAAN KOTOPBIX TOXKE SABIIAKOTCA LENBIMUA. Takue
TPEYTOJIBHUKM HOCSAT HAa3BaHME TIE€POHOBBIX TPEYroiapHUKOB. [IpocTeimum
Ie€pPOHOBBIM TPEYTOJbHUKOM SIBJISIETCSl €TUMETCKUI TPEYTOJIbHUK (MIPSAMOYTOIbHBIN
TPEYTOJbHUK CO CTOpOHamHu 3, 4, 5).

S=yp(p —a)(p — b)(p - ¢), rae
S - oA b TPEyroabHUKa

p - TOJYIEPUMETP TPEYTOIbHUKA
a,b, C - cTOpOHBI TpEYroJbHHUKA

Teopema:

[Tnomaae TpeyroipHUKA CO CTOPOHAMH a,0,C BeIpaxaeTcst popmysnoit

S=\/p(p — a)(p — b)(p — ¢), e p = ¥ (a +b +c) - nonynepumerp
TPEYTONbHUKA.

Jano: AABC, AB =c,

c i BC=a, CA=b,

yribl Au B—octpeie.

A C Jlokasatp, 4TO

v oo Sassc =/p(p —a)(p — b)(p — ¢)
Jloka3aTenbCTBO:

1) CH - BricoTa, nexut Ha ctopone AB, CH=h, AH=y, BH =X
2) ITo teopeme ITudaropa
a2 — x? = h?=p% - y?, orkynay? — x* = b? — a?umu (y - X)(y + X) = b? — a2. Tak

KaKy+X=C,T0y_le(b2_a2 :>y=bz+cz_a2.H03T0M h2:b2_ 2: b
c 2c y y

- b*+c? - a® b*+c? — a*\ — (b+c)*—a’ a’—(b—c%) _—
+y)(b-y)= b+ ) (b - =) = —txa o) =
_(b+c+a)(b+c—a)(a—b+c)(a+b—-c) _2p(2p—2a)(2p—-2b)(2p—2c) _4p(p—a)(p—b)(p—c)
B 4c? B 4c? h c? '
—Sh= 2{p(p-a)(p—-b)(p-c)

c

S=yp(p —a)(p — b)(p — ¢

. Ho S = Y4hc, nostomy



https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%BD
https://ru.wikipedia.org/wiki/I_%D0%B2%D0%B5%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/I_%D0%B2%D0%B5%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B3%D0%B8%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D1%80%D0%B5%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%BA

1.2.1. Haxoxaenus niomajeii mo ¢gopmye
S=Vplp-a)p-b)p-o,

a+b+c
2

riae p= , 4, b, C - cTopoHBI

Hano: AABC,
AB =12
BC=8cm,
CA= 10cm
Haiitu:

S=7?

Pemenne:

1)S=plp—a)p-b)(p —c)

Haiinem p = 12 + 8 + 10 = 15(cm)
S=,/15(15 — 12)(15 — 8)(15 — 10) = V15 * 3 * 7 * 5 = 15v/7 = =15V7(cm?)
Otset: S = 15vV7cMm?

Jlano: A ABC,
AB =3 cwm,
BC=7 cm,
CA=8cm
Haiitu:

S=7

Penrenue:

1)S=yplp-a)-b)p—c)

Haiinem p = (3+ 8+ 7) : 2 = 9(cm)
S=49(9-3)(9—8)(9 —7)=v6 * 9 % 2 =32 * 3 * 2 = 6v3(cm?)
Otset: S = 6v3cM?




1.3. dDopmyaaS = Yabsin a
S = %absin a, raoe
S — Iomaab TPEyroabHUKa
a, b—cTOpOoHBI TpeyroapHUKA
Sin@—CUHYC OCTPOTO yria B MPSIMOYTOJIBHOM TPEYTOJIBHUKE - OTHOLICHHE
MIPOTUBOJICKAIIETO KaTeTa K THnoTeHy3e[1]

1.3.1. Haxoxpaenus njomajaeii mo 3toii popmy.ie

Hano: AABC,
AB =12 cm,
BC =8 cwm,
+B=30°
Haiitu:

S=?

Pewenue: S = % absina
S= 1 AB*BC* sin £ZB= 1*12%8* sin30°=4*12*8* 1,=24(cm?)

OtBeT: 24 cMm?

Hano: AABC,
AB =15 cm,
BC =8 cm,
2B=60°
Haiitu:

S=7?

Pemenue: S = absina

S= 14 AB*BC* sin /B = 14*15%8* 5in60° =14*] 5*g* “—5:60“;

=602 (cm?)

Otsert: 60 \/7§CM2



1.4. dopmyaa S =Y:Pr
S =YPr, roe
S — mIomaak TpeyrojbHUKA
P — nmepumeTp TpeyroyibHHKA
I — paAnyC BIMCAHHON OKPYKHOCTH B TPEYTOJIBHUK

1.4.1. HaxoxaeHnus njomiajeii mo 3Toii popmy.ie

Hano: A ABC,
r=1,2 cm, P=8cm
Haiitu:S
Pemienue:
S = VaPr=14*1,2%8=4.8 (cm?)
Otset: S = 4,8 (cM?)
Hano: A ABC,

r=2,8cm, P=12cm

Haittu:S

Pemenue:
S = V4Pr=14*2,8*%12=16,8 (cm?)
OtseT: S = 16,8 (cm?)

10



_ abe
1.5. dopmyaa S = iR

abc
S=—,rxe
4R’ A
S — mIomaak TpeyrojbHUKA
a, b, ¢ — CTOpOHBI TPEYTrOTHHUKA

R — paauycokpyKHOCTH, ONMCAHHOW OKOJIO TPEYroJIbHUKA

y b
1.5.1. Haxoxaenus miomazneii mo gpopmyJae S = ‘:—RC

Jano: A ABC, AB=3cwm,
BC =5cm, AC=6c¢cwm,
okpyxHocTh (O,R=2,5cm)- onucana

Havitu: S

Pemenue: S= i—’:’ = (AB*BC*AC): 4R=3*5*6(4*2.5)=9(cm?)
OtseT: S= 9(cm?).
Jlano: A ABC, AB=6¢wm,
BC =10cm, AC =12 cm,
okpyxHOCTh (O,R = 5¢cm)- onmcana

Haiitu: S

Pemenne: 5= 22 = (AB*BC*AC): 4R=6*10%10 : (4*5)= 30(c?)
Otset: S= 30 (cMm?).

11



1.6. ®opmyJibl 1 HAXOXKAEHNUS MJIOLIATH

PABHOCTOPOHHETOTPEYT0JIbHUKA

2

1.6.1. Haxoxaenus njomaneii mo gopmyJieS = 2

2
3
g=1 ;/_, TJIe

S — mIomaak TpeyrojbHUKA
a — CTOpOHA TPEyroJbHUKA

Hano: A ABC - paBHOCTOpOHHMUIA,
CO CTOPOHOM — a,

Jlokazatp, uto S = 2 f
Jloka3aTeabCTBO:
2
1) h? = a2- (%)2 =a?- a:z = 3% (o Teopeme Iudaropa)
K
h= 2
2
S=12a* %E =4 e (o ocHOBHO¥M (hopMmyIie)
3agaua
Jlano: A ABC - paBHOCTOPOHHUI,
a=o0,
Haiitu: S =7
Pemenne:
_a’/3 _ 6*V3 _36V3 _ 2
S=——=——=="=9%3 (™)

Ortgert: 9v3(cM?)

12



1.6.2. Haxoxaenus niomajeii mo ¢gopmyae S =

2
S=—, roe
& A
S — Iomaab TPEyroabHUKa

h — BeICOTa TpEyroIbHHUKA

Hano: A ABC - paBHOCTOpOHHMUIA,

3amaua 1
BH = 13v/3cm
Haiitu:
AC=?
Pemenne:
1) S—\/_,rzleh BH = 13v3cm
_ (13V3)*_ 507 _ 507\/_
S==r—=17= =169v/3 (cm?).

Otset: S =169v3 (CM )

Jlano: A ABC - paBHOCTOPOHHUI,

3agaua 2
BH = 16+/3cm
Haiitu:
AC=7?
Pemenne:
2) S—T_,rneh BH = 16cMm
_ (16V3 )2 256+/3%3
S="5 = =2561/3=256+/3 (cm?).

Otgert: S =256v/3 (cM?)

13
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1.6.3. Haxosxaenus miomaneii mo gpopmy.aeS =332
S =3v/372, rue
S — mIomaak TpeyrojbHUKA

I — paanyC BIMCAaHHOMOKPYKHOCTHU TPEYTOJIbHUKA

Jano: A ABC- paBHOCTOPOHHUH,
r=2,

Havitu S:

Pemenue: S= 3v3r?=3v/3 x4 = 123
Ortset: 124/3

JaHno: A ABC- paBHOCTOPOHHUM,
r=4,

Haiitu S:

Pemenue: S= 3v3r?=3v/3 * 16 = 483
Ortser: 483

14



3+v/3R?

1.6.4. Haxoxaenus niomajeii mo ¢gopmyae S =

_ 3V/3R?

4

S , TIIe

S — mIomaak TpeyrojbHUKA

R — paanycokpyKHOCTH, ONMHMCAHHOM OKOJIO TPEYTrOJIbHUKA

Jano: A ABC,
R=5

Haiitu: S
Pemenue:
g= 3V3R? _ 3V3+5? _ 75V3
4 4 4
OtBeT: 75V3
4
ﬁ Hano: A ABC,
R=1,2
\\/ Haiitu: S
Pemenue:

5= 3\/?22 _ 3\/511,22 _ 4,3?/5 :1,08\/§

Otser: 1,08V3

15



1.7. ®opmyJbLJIsi HAXOKAEHHUS ILUIOIIATN MPSIMOYT0JIbHOI0
TPeyroJibHUKA
1.7.1. HaxoxaeHnus miomnianeii mo popmysie S = ab
S=Y%ab, roe
S — wIomaab TPEyrojJbHUKa
a, b— KaTeThl TpeyroibHUKA

S=1%ah, h=b, Tx.alb=>S=%ab

3apaua 1
Hano: A ABC — npsiMOyroJibHbIH,
AC =11 cm,
BC= 8cMm
Haritu:
S=?
Pemrenue:

1)s=?amma=Ac=m¢Mb=Bc=8m4

S==*11%8=44 (om?)

OtBeT: S = 44 cm?

3agava 2
Jlano: A ABC — npssMOyTOJIbHBIH,
AC =11 cmMm,
BC=6cMm
Hairtu:
S=7?
Pemenue:

2) S=-ab,rnea=AC =11 cm, b =BC = 6¢cm

§=2*11*6=33 (ov?)

OteeT: S = 33cM?

RN R

16



a’tga
2

1.7.2. Haxoxaenus njomaneii mo gopmyJeS =

_a’tga
—

S rae

S — oA abTPEYTOIbHUKA
a— KaTeT TPEyroJbHUKA
tga— TaHTE€HC OCTPOTO yria MPSMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIbHIKA —OTHOIIICHUE

MPOTHUBOJICKAIETO KaTeTa K mpuiiexaiieMy karety[1]

Jlano: A ABC — npsAsMOYTOJIbHBIN,
<A=30°,a=2V3

Hawitu: S

Peenne:

S :aztzga = S:(Z\/3_)Ztg30° = 121;@ =23

Ortser: 2V/3

17



a‘ctgf
2

1.7.3. Haxoxnaenus niomajeii mo ¢gopmyae S =

a’ct
g= Zgﬁ

, Te
S — mIomaak TpeyrojbHUKA

a— KaTeT TPeyroJibHUKa

ctga — KOTaHT€HC OCTPOTO yIJia B MPSMOYTOJIbHOM TPEYTOJIbHUKE - OTHOIIEHUE

NPUJISKAIIETrO KaTeTa K MpOoTHBOIekKaleMy karety[1]

Jlano: A ABC — npsAsMOYTOJIbHBIN,
<B=30°,2a=2V3

Hawitu: S

Pemenne:

2 2 o %
S _a czth _ S:(Z\/S_)thg30 _ 122\/§ _ 6\/§

Ortser: 613

Hano: A ABC — npsiMOyTOJIbHBIH,
<A=30°,2a=2V3

Haittu: S

Pemenne:<B = 90° — 30° = 60°

2 2 o %
g =% ctgB _ S=(2‘/3_) ctg60° _ 123 _ /3

2 2 2%3

OtseT: 2V3

18



1.7.4. Haxoxkaenus miomazeii no popmy.ie S = R%in2a
S = R%in2a, rme
S — mIomaak TpeyrojbHUKA
R—pauyc onucanHOM OKPYKHOCTH TPEYTOJIbHUKA
Sina — CUHYC OCTPOTO yIJia MPSMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIBHOTO — OTHOIICHHUE

MIPOTUBOJICKAIIETO KaTeTa K runoTeHy3e[1]

Jano: A ABC — npssIMOYTOJIbHBIH,
R = 6cm, <A = 45°

Hawitu: S

Pemrenue:
S=R%iN2a =62 * sin(2*45°) =36 *sin90° =36 *1 =36 (CMZ)

OtBeT: 36 cM?

Hano: A ABC — npsiMOYT0JIbHBIH,
R = 6cm, <A = 30°

Haittu: S

Pemienue:
S = R%in2a = 62 * sin(2*30°) = 36 * sin60° = 36 */3: 2 = 183 (cm?)
Orset: 18V3 cm?
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c’sin2a
4

1.7.5. Haxoxnenus niomajeii mo ¢gopmyae S =

c3sin2a
S= L, e

S — Iomaak TPEyroabHUKa
C — TUTIOTEeHY3a TPEYTOJIbHUKA
SinQ — CHHYC OCTPOTO yIia B MPSMOYTOJbHOM TPEYTOJIBHHUKE - OTHOIIICHHUE

MIPOTHBOJICKAIIETO KaTeTa K runoTeHy3e[1]

Jlano: A ABC — npsAMOYTOJIbHBIN,
AB = 6cm, <A =30°

Hawitu: S

Pemrenue:

S= c*sin2a _ 6%sin(2%30°) _ 36sin60° _ 36v/3 _ 9V3 _
4 4 4 4%2 2

Ortser: 4,5v3 cm?

4,5v3(cm?)

Hano: A ABC — npsiMOyToJIbHBIH,
AB = 6cMm, <A = 60°

Haittu: S

Pemtenue:
c?sin2a  6°sin(2%60° 36s5in120° 363 9V3
S= - Ssin(2-607) _ =365 N8 4 5/3(em)
4 4 4 452 2

Otset: 4,53 cm?
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2. Sanaqu Ha HAXO0KJICHHUE IIJIOIAIN TPEYIroJbHUKA U3 KOHTPOJbHO-

H3MEPHUTEJbHBIX MATEPUAJIOB NpouLibIxX Jer OI'9

3agauda 1.
Hano: AABC,
AC= 14 cm,
BH= 31 cm
Haiitu:
S=7?
Pemienue:

3) S=-ah, rnea=AC =14 om, h = BH = 31 om,
S =-*14*31=217 (em)

Oteet: S = 217 cm?

3angaya 2.
Hano: A ABC - paBHOCTOpOHHUIA,
BH = 13V3cm
Haiitu:
AC=7?
Pemenue:

3)8—\/_,raeh BH = 13+3cmM

(13V3)?_ 507 _ 507\/_
V3 V3

Otget: S =169V3 (cM?)

S=

=169v3 (cm?).
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3amaua 3.

JHano: A ABC - npssMOyroJibHbIH,
AC =11 cm,

BC= 8cm

Haiitu:

S=7?

Pemenne:

3) S=—ab, rnea= AC=11cm b=BC =8 cu

S=_*11*8=44 (cm)

Otsert: S = 44 cm?

3amaua 4.
Jlano: A ABC - paBHOCTOPOHHUIA,
CB = 14v/3cm, AN- mMeuana
Haiitu:
. . AN =7?
Pemrenue:

1) $=2%, rrea= CB = 14v3eu

_ (14V3)*/3_ 5883
B 4 4

S = 49V3 (cm?)

2) A ABC — paBHOCTOPOHHHUM, 3HAYUT, MEUAHA SBIIIETCS BHICOTOM 1
OMCCEKTPHCOM, B JAHHOM Cllydae HaM HY)KHa BBICOTA, T.K. B OCHOBHOM
dbopmyne umeercst BeicoTa.Haliném meamany, 3Has III0mMaab U CTOPOHY

S= %ah, raea = CB = 14v/3cm, S = 49v3cm?

49v3 = = * 14v/3 *h=>>h= 49v3*2:14v3=7(cm).

OtBeT: 7cm
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3amaua 5.

Hano: AABC,
AC = 16cm
BH=27cm
Havitu:

S=7?

Pemienue:
1) S=-ah,taea= AC=16cm, h=BH =27 o,
S =—-*16*27 = 216 (cm?)

Otsert: S = 216 cm?

3amaua 6.
Hano: A ABC - npsiMOyroJibHbIH,
AC =21 cm, CH- BrIcOTA,
BC=28cm
Haritu:
CH=?
Pemrenue:

1) To Teopeme Iudaropa HaiineM runotenysy c = a2 +b? rue

a=AC =21 cm, b = BC = 28 cm, =>c?=441+784=1225, c =v/1225 =35
(M), S=2*11%8=44(cmd).

S = ZAB*CH=>CH=2*S :AB=2%44:35 = 2%@1\4)

OtBet: CH=2 18 cM
35
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3agava 7.
VYcnoBus 3agad npeAcTaBieHbl B BUJE PUCYHKOB B cOopHukeJIpicenko O.D.
Matemaruka. [Tonroroska k EI'3-2015[3]. Pemnia 3agauu AByMs CIOCOOAMH.

[Inomaas MHOTOYTOJIBHHUKA C 1EJIOYMCIIEHHBIMU BEPIIMHAMM pPaBHA
B+1/2 — 1(®opmyna Iluka),

rae B- konn4ecTBO 1eT0UMCIIEHHBIX Y3JI0B BHYTPU MHOTOYTOJIbHUKA,

a I’ — KonMuecTBO 1eJI0YUCIICHHBIX Y3JI0B Ha IPAHUIIE MHOTOYTOJIbHUKA

No777 (Ilo dopmyne [Tuka)

‘ i Ne777
‘!“ S=a*b
Sip =7 *6 =142 (cm?)
S=%*a*Db
. T-#/r: * [ k1 2
|t T—D S1=3*6*% =9 (cm?)
‘ e Sy=4*4*14=8 (cm?)
Puc. 251
S3=2*7*1 =17 (cMm?)
B=15T1=8

Sq): Snp—(81+ So+ 53)

_ . - 2
§S=15+8:2-1=18(cm?) Sp=42—(7+8+9)=18 (cm?)

OtgeT: 18 cm?
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JakirouyeHue

BeimonHsss paboTy, MO3HAKOMWINCH C (OPMYyJIaMH JUIsl BBIYUCICHHS
IJIOWAAN JII000T0 TPEeyroiabHUKa. YTOOBI BEIYMCIUTH IUIOUIAAb TPEYrOJbHUKA
HY’)KHO 3HaTh HE TOJBKO (OpMyIlbl, HO WU OMNpeAeleHus U cBoilcTBa. g
pPaBHOOEIPEHHOT0, PABHOCTOPOHHETO MW MPSMOYIOJBHOTO TPEYrOJbHUKOB

MOJKHO TIOJIB30BAThCS PAa3IUYHBIMU (OPMYTIaMH, XOTS €CTh M 00IIas sl BCEX,
1
KOTOpasi M3y4JaeTcsi B reoMeTpuu 8 kiacca (S = Eah)'

[IpoBepeHa crnpaBeIIUBOCTh KaXaoH (opMynabl  JJIs HaxOXICHUS
wionaae TpeyroibHUKoB. HaliieHo u mpoBepeHo 5 popmyit 1i1st HaX0xKIeHUs
[IomaaM  J00ro  TpeyrosibHUKa. 4 (opMysbl  JUIs PaBHOCTOPOHHETO

TPEYroJibHUKA, 5 (GOpMyH ISl MPSIMOYTOJIBHOIO TPEYrOJIbHUKA.

BeiBenens! hopmyiasl: S = %?_’, S= \/p(p —a)(p—b)(p —c), S=Y%ah.

Jlist mpuMeHeHus: Kaxao (GopMyibl COCTaBI€HO W pemieHo 28 3anaau.
Pemeno 7 3amay w3 COOPHUKOB, KOTOPBIE HCIOIB3YIOTCS TPHU TOIATOTOBKE
oOyyaromuxcs k OI'D, mo3TOMy NPUroIATCs B AajbHEHIIEM Kak 00yJaronmMmcs,
TaK M yYUTEIIO.

WTak, miomaab TpeyroJibHUKa BCET/Ia paBHA OJHOMY M TOMY JK€ YHCIY,
HEBaXKHO I10 Kakoi GopmyIie oHa HaiijeHa: nmo ¢popmyie I'epona, ¢ popmynamu,
COZepKALIUMH PAJNYChl BIUCAHHOW WJIM OIMCAaHHON OKOJIO TpPEyrojbHUKa
OKPY>KHOCTH, WIH C TOMOIIBIO OCHOBHBIX ()OPMYJ U3 T€OMETPUH HIKOJIBHOTO

Kypca. 3a/lauu BBITIOJIHEHBI, 11€J1b IOCTUTHYTA.

dopMyIibl, KOTOPBIE UMEIOTCSI B HUCCIIE0BATENBCKOM paboTe, pa3oOpaHbl U

MCIIOJIb30BaHbl Ha MpeanpoduiIbHBIX Kypcax 1Mo MaTeMaTuke B 8a Kiacce.
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Hpunioxenus

TeopeMa cUHYCOB:
CTOpOHBI TPEYTOJBbHHUK IPONOPLUHOHAIBHBI CHHYCAaM MPOTHUBOJIEKAINX YTIIOB.

Jlano: AABC, AB =,
BC=a, CA=h.

JlokazaTe, 4TO

a _ b _ ¢

sinA  sinB  sinC '

I[OKaSaTeJIBCTBO .
1) Teopeme o mIoMIAAN TPEYTOJIbLHUKA
S =% absinC, S= "% bhcsin A, S =% casin B.

2) U3 nepBbIX IBYX paBeHCTB mosydaeM: ¥4 absinC = % besinA, otkyna

c
.a -— . TouHo Tak ke u3 BTOPOI'0 U TPETHEI'O paBCHCTBA
sinA sinC

a b

Imojydyacm

sinA ~ sinB’
b c

3) Urak, -2 = = . Teopema noka3ana
) >sinA sinB  sinC p a

cienyer,

TeopemakocHHYCOB:

KBazpart cTopoHBI TpeyrojibHMKa paBeH CyMME KBaJApaTOB IBYX IPYTUX
CTOPOH, MUHYC YABOCHHOE ITPOU3BEICHUE ITUX CTOPOH HA KOCHHYC yrja
MEK]1y HUMHU.

o Hano: AABC, AB =c,
y C(bcos A;bsin A) BC=a CA=bh.

Jlokazatp, 4TO
a2 = b? + ¢ — 2b *c*cosA.

A ¢ B0 X
JlokazaTenbCTBO:

BBenem cucteMy KOOpJIMHAT ¢ HAYAJIOM B TOUKe ATak, KaKk MOKa3aHO HAa PUCYHKE.
Torna Touka B Oynet umers koopauHathl (C;0), a Touka C — koopauHaThI(D COSA;
bsinA). TTo ¢popmyiie pacCTOSIHHSI MEKIY IBYMS TOYKAMH ITOTy4acM:

BC? = a? = (b cosA — ¢)? + b?sin?A = b%cos?A + b?sin?A — 2 b ¢ CosA + ¢? =
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=b?+c>-2bccos A #
Cunyc (u3rud) BcTpeyaics B TpyAax 0 aCTPOHOMUHM BEJIMKOIO0 HHJIUKUCKOTO
yaéHOro AprnabXxaThl M IMEJ Ha3BaHUE - apXa/HKUBa, 3aTEM CJIOBO OBLIO
COKpaIIEeHO Ha JH)KUBA, U JUIIbL B 19 Beke ciioBO ObUIO 3aMeHEeHO apabamu Ha ka0,
MEPEBOJT KOTOPOTO U 03HAYAJI COBPEMEHHBIN TEPMUH.

TanreHc u koTanreHc Bo3HukI eiié B 10 Beke, 61arogapst apabckomy
MareMatuky AOy-nb-Badoiino. Ho nmonsitue Obu10 3a0bITO U 3aHOBO OTKPBITO
auib B XIV Beke HEMELKUM MaTEMAaTUKOM, aCTPOHOMOM PeruMoHTanom

Kocunyc (I0nogHUTENBHBIM CUHYC) OYEHb MOJIOJ] IO CPABHEHUIO C IPYTUMHU, TaK
KaK IMOSIBUJICSI COBCEM HEJIABHO.

PopmMynbl ANA HAXOXAEHUA

I'II'IOLIJ,G.AGVI Pa3/INYHbIX TPEeYyroJibHUKOB.

a-b-c 1 1 ,
S=——""I@8=r ;. S =—ab-sin
AR S 2a ha > 4

s=2ab §=p(p-a)(p-b)(p-0)

1 212 2 2 252 —1
s=faa’-@ 0 -y S=3(a+b+c)-r
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[Lnomiaib Tpeyro/ibHUKa

B I[Inomagb
PaBHOCTOPOHHEr0
a a TpPeyrojbHUKa

BBIUHC/IAETCA 10
(hopmyie

Bagm: Haxo $oprryna rronmmC Jipyrate cmosms yenmie Goparyimt
Pesmocmoporoao: a b S={plp-a)(p-bip-c) Teopera rociegycon
a’=b™4c’-Joc cos &
R=doclds  r=25/atb+c
c
[Tpmmoyroom e, roe ameTe: 10 Sinw=a { ¢, cose=bic, tge=alb
HOBECTIG b 5cz\ S=ab/2 C'=a’+b". Tecpema [Tmparope
R=abc/dS r=2S/atb+c
a
Teopena xociatycon
Tpeynumiee:, ¥ X0T0p00 a b Swahi2siny Crwa'#h'-24b cose, Reabc/4s
IDBSCTICE {Be CTOPORI K YT Teopena crogyeon
M2 HEINGC wising=blsin=clsmy=2R. r=2S/ath4c
Tpeyromiee:, ¥ x010p0N0 Swahf2 h=2Sja  e=25h
OCHOBAKES K DEICOTA K ey
HOBECTIRL
PaBMOCTOPOXMHE KT a a S=a™N3i4 a=f=y=60°
MPABKITEICE
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